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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 27.03.2019 

 
 

 

Niederschrift 

18. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 21.03.2019 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine  

Ausschussmitglied 
Herr Marvin Donig  
Herr Michael Engels (ab 19:43 Uhr)  
Frau Marina Glorius  
Frau Saskia Jungermann (ab 19:37 Uhr)  
Herr Dr. Fritz Roth  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh Vertreter für Dennis Alfonso Munoz 

Fraktionsvorsitzender 
Herr Siegfried Hartleif  
Herr Hansgeorg Münch 
 
Bürgermeister 
Herr Joachim Ruppert (ab 20:10 Uhr) 

 

Magistrat 
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter 
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Verwaltung 
Herr Stephen Strunz  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  

Förster 
Herr Kaffenberger  
 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
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Tagesordnung: 
18. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Forsten am 21.03.2019 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift 
  
3. Vorstellung des Waldwirtschaftsplanes 
  
4. Anfrage Bündnis 90/Die GRÜNEN: Vergleich der CO2 Bilanz in Bezug zum 

Klimaschutzkonzept 
  
5. Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
5.1. Sachstand zukünftige Holzvermarktung 
  
5.2. Sachstand Energie- und Klimaschutzbeauftragter der Stadt Groß-Umstadt in 

Bezug auf die neue Verwaltungsstruktur 
  
5.3. Sachstand Bahnhofsvorplatz in Bezug auf Klima und Energie 
  
5.4. Sachstand Gehölzrückschnitt 
  
6. Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende Herr Kreß eröffnet die 18. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten und begrüßt die Anwe-
senden. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde, und 
dass Beschlussfähigkeit besteht. 
  
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  
Genehmigung der Niederschrift der 17. Sitzung vom 29.11.2018. 
Hier gibt es keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis:     7 Jastimmen 
  
 
 
Zu TOP 3 Vorstellung des Waldwirtschaftsplanes 
  
Im Rahmen einer PowerPoint Präsentation stellt der städtische Revierförster  
Herr Kaffenberger ausführlich den Waldwirtschaftsplan vor. Er weist insbesondere 
auf das sehr warme und trockene Klima im Jahr 2018 hin, in Folge dessen vor allem 
die Fichte durch den Befall mit dem Borkenkäfer Schaden genommen hat. Aber auch 
andere Baumarten wie die Buche, Eiche, Kiefer und Lärche zeigen Schadensbilder 
welche noch weiter zu analysieren sind. Als wirksame Maßnahme zeigt gerade die 
Naturverjüngung bei Eiche und Lärche einen positiven Effekt.  
Im weiteren Verlauf erläutert er die verschiedenen Kostengruppen im Wirtschaftsplan, 
sowie die Funktion der Forsteinrichtung. Im Anschluss bedankt sich der Ausschuss-
vorsitzende bei Herrn Kaffenberger und verabschiedet diesen.  
Die Präsentation wird dem Protokoll digital beigefügt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 4 Anfrage Bündnis 90/Die GRÜNEN: Vergleich der CO2 Bilanz in 

Bezug zum Klimaschutzkonzept 
  
Zu diesem TOP übernimmt der stellv. Ausschussvorsitzenden Herr Kleine die Sit-
zungsleitung da der Ausschussvorsitzende selbst  diesen TOP vorstellt. 
Auf Grundlage einer den Ausschussmitgliedern zur Verfügung gestellten Zusammen-
stellung erläutert Herr Kress den Sachverhalt.  
In der Folge wird das Verfahren einer „Anfrage“  diskutiert worauf der Antragsteller 
die Anfrage für eine erneute Beratung in der Fraktion zurückzieht. 
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Zu TOP 5 Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
 
 
Zu TOP 5.1 Sachstand zukünftige Holzvermarktung 
  
5.1 Sachstand zukünftige Holzvermarktung 
 
Bürgermeister Ruppert berichtet über den aktuellen Sachstand, so haben sich neben 
Groß-Umstadt bereits einige andere Landkreiskommunen dem Konzept einer 
gemeinsamen Holzvermarktung angeschlossen.  
  
 
 
 
Zu TOP 5.2 Sachstand Energie- und Klimaschutzbeauftragter der Stadt 

Groß-Umstadt in Bezug auf die neue Verwaltungsstruktur 
  
5.2  Sachstand Energie- und Klimaschutzbeauftragter der Stadt Groß-Umstadt  

in Bezug auf die neue Verwaltungsstruktur 
 
Bürgermeister Ruppert erläutert, dass der „Energie- und Klimaschutzbeauftragte“  in 
der neuen Verwaltungstruktur  im Ressort 200 wie folgt aufgeteilt ist: 
 
Abteilung 220 Grün, Umwelt und Energie:  
Für strategische Aufagben wie Umsezung Energie- und Klimschutzkonzept, E-
Mobilität, Energie- und Umweltausschuss, Energieberatung. 
 
Abteilung 230 Gebäudemanagement:  
Energiemanagegemt, Energielieferverträge, konkrete Bauprojekte, energetische 
Sanierungen, Bauunterhaltung. 
  
 
 
 
Zu TOP 5.3 Sachstand Bahnhofsvorplatz in Bezug auf Klima und Energie 
  
5.3 Sachstand Bahnhofsvorplatz in Bezug auf Klima und Energie 
 
Herr Freihaut berichtet über den aktuellen Sachstand. Demnach ist der Park und 
Ride Parkplatz mit E-Ladesäulen an  4 Stellplätzen ausgestattet. Ab dem 27. März 
wird davon ein Stellplatz für ein öffentliches E-Carsharing Fahrzeug in Kooperation 
mit der ENTEGA zur Verfügung gestellt. Zu sehr atraktiven Konditionen können die 
Bürgerinnen und Bürger dieses Fahrzeug nutzen. Nähere Informationen können der 
beigefügten Anlage zum Protokoll entnommen werden.  Am 27. März findet hierzu 
um 13.30 Uhr die Fahzeugübergabe mit der ENTEGA statt. Alle Ausschussmitglieder 
und Mandatsträger sind hierzu herzlich eingeladen.  
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Außerdem ist das Bahnhofsgelände mit mehreren abschließbaren Fahradboxen, 
davon zwei mit Lademöglichkeit für E-Bikes ausgestattet.Optional können weitere 
Fahrradboxen mit Lademöglichkeiten nachgerüstet werden. 
  
 
 
Zu TOP 5.4 Sachstand Gehölzrückschnitt 
  
5.4 Sachstand Gehölzrückschnitt  
 
Hierzu berichtet Herr Strunz, dass bei diesen Maßnahmen die Vorgaben des 
Bundesnaturschutzgesetzes erfüllt werden. Zukünftig soll jedoch vermehrt auf einen 
Schnitt in Etappen geachtet werden. Die Anregeung zukünftig gezielt die 
Öffentlichkeit  über die Schnittmaßnahmen zu informieren, soll ab der nächsten 
Schnittzeit, zum Herbst 2019, beachtet werden. 
  
 
 
Zu TOP 6 Anregungen und Anfragen 
  
Herr Kreh beschreibt die Problematik von „Dauerparkern“ insbesondere im Bereich 
des neuen Park und Ride Parkplatzes am Bahnhof. Bürgermeister Ruppert informiert,  
dass hierzu ein Konzept in der Verwaltung erstellt wird. 
 
 
Herr Kreß weist auf folgende Termine hin: 
 
30. März Earth Hour Day von 20:30 – 21:30 Uhr  https://www.wwf.de/earthhour/ 
 
10. April  4. Hessischer Nahmobilitätskongress in Frankfurt 
 
 
 
 
Der Vorsitzende Herr Kreß beendet um 20:50 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
allen Anwesenden. 
 
 
  
 
 
 
 
Alexander Kreß Siegfried Freihaut 

Ausschussvorsitzender Schriftführer 
 

https://www.wwf.de/earthhour/
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